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COMUNE DI CALUSCO D’ADDA 
 

TRASCRIZIONE INTERVENTI DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 18 DICEMBRE 2023 

 
 
Assume la presidenza il Sindaco Dott. Michele Pellegrini. 

 
SINDACO 
Allora, iniziamo con l'appello. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Grazie, signor Sindaco e procediamo con l'appello. 
(procede all'appello nominale) 
C'è il numero legale, possiamo procedere. Prego Sindaco. 
 

Punto 1 all’O.d.G.: APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 15 
NOVEMBRE 2023  

 
SINDACO 
Primo punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione verbale della Seduta Consiliare del 15 
novembre 2923”. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Sì, si tratta dei verbali numero 23, avente ad oggetto: “Approvazione verbali della Seduta 
Consiliare del 20 settembre 2023”. Il numero 24 avente ad oggetto: “Articolo 175, Decreto 
Legislativo 267 del 18 agosto 2000, variazione al bilancio di previsione finanziario 2023-2025, 
variazione contestuale Documento Unico di Programmazione 2023-2025”. Il numero 25 
avente ad oggetto: “Nomina Revisore dei Conti e determinazione relativo compenso, triennio 
2024-2026”. Infine, il numero 26, avente ad oggetto: “Comunicazione prelievo dal fondo di 
riserva. 
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano.  
(segue intervento fuori microfono) 
Sì. 
 
 

Punto 2 all’O.d.G.: ESAME ED APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE 2024-2026 ED 
ELENCO ANNUALE 2023 DEI LAVORI PUBBLICI, NONCHE' DELLO SCHEMA DEL PIANO 
TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI BENI E SERVIZI PER IL PERIODO 2024/2026”   

 
SINDACO 
Secondo punto all'Ordine del Giorno: “Esame ed approvazione Programma Triennale 2024-
2026, ed Elenco Annuale 2023 dei Lavori Pubblici, nonché dello schema del Piano Triennale 
degli acquisti di beni e servizi, per il periodo 2024-2026”. Parola all'Assessore al Bilancio. 
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ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Grazie. Allora, come sapete, come è di consuetudine alla fine dall'anno, uno degli 
adempimenti necessari per l'approvazione del bilancio, è l'approvazione del Piano Triennale 
delle opere pubbliche e degli acquisti e dei servizi. Allora, nel Piano vengono inserite le 
opere, che l'Amministrazione ha intenzione di realizzare per i prossimi tre anni, è triennale 
così come anche il bilancio. Per quanto riguarda i primi tre anni... il primo... il 2024, è stata 
inserita la ristrutturazione della Caserma dei Carabinieri esistente, per un importo di 
400.000,00 Euro e il risanamento della via Vittorio Emanuele, perché ci saranno a breve dei 
lavori di sistemazione, dovuti all'interno di fornitura dell'energia elettrica al nuovo immobile 
di via Manzoni e quindi, dovrà essere ripristinato l'asfalto. 
Ho lasciato per ultimo i 3 milioni di partenariato project per l'edificio ex Barate, diciamo così, 
perché, abbiamo inserito nel Piano Triennale, perché abbiamo ricevuto i primi di settimana 
scorsa, una proposta spontanea di partenariato da una società privata, che è disponibile a 
riqualificare, ristrutturare e fornire i servizi di mini alloggio residenze per anziani, così come 
occasioni precedenti del Consiglio, avevamo un po' sollecitato e stimolato. Per l'anno 
successivo, quindi 25, abbiamo la messa in sicurezza per lavori di adeguamento sismico del 
Municipio e scuole elementari e medie e per l'anno successivo, quindi l'ultimo del triennio, il 
secondo lotto di ristrutturazione Caserma dei Carabinieri e l'ampliamento e la sistemazione 
della palestrina delle scuole medie. Questo continuiamo a inserirlo nel Triennale, proprio in 
attesa di capire se riusciamo a ottenere dei bandi di finanziamento, che siano sulla linea 
sport o sulla linea istruzione della... dei vari finanziamenti, sia regionali, statali o altro. 
Per quanto riguarda gli acquisti, non è inserito in questa slide, però, gli acquisti è 
semplicemente il servizio del Centro Diurno Integrato, che però nel caso venisse approvato 
questo partenariato per un periodo temporaneo di un anno, due anni, dovrà comunque 
essere tenuto in funzione anche il Centro Diurno Integrato, quindi, è inserito nelle 
potenzialità dell'Amministrazione.  
 
SINDACO 
Ci sono domande a riguardo? Se non ci sono domande, chi è d'accordo è pregato di alzare la 
mano. Contrario? Astenuti? 4 (quattro).  
Immediata esecuzione. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove)? Ah, 10 (dieci). Tutti? Unanimità. 
 
SINDACO 
Unanimità, va bene. 
(segue intervento fuori microfono) 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Prego, prego. 
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Punto 3 all’O.d.G.: LEGGE 06/08/2008, N. 133 PIANO DELLE ALIENAZIONI E 
VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI TRIENNIO 2024-2026 

 
SINDACO 
Terzo punto all'Ordine del Giorno, Legge 06/08/2008, numero 133, Piano delle alienazioni e 
valorizzazioni immobiliari triennio 2024-2026”. Parola all'Assessore. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, anche questo è uno degli allegati necessari, per l'approvazione del bilancio, perché 
chiaramente fanno parte della parte del bilancio in investimenti, quindi la parte, che poi può 
essere spesa al Titolo II. E quindi, abbiamo inserito quelli che sono notoriamente i terreni di 
proprietà dell'Amministrazione in zona Capora, sono tutti terreni agricoli, che possono essere 
messi in vendita. Ci sono due novità, rispetto agli ultimi anni, che abbiamo sempre 
comunque approvato quasi gli stessi. Uno è... abbiamo tolto la vendita della palazzina qui di 
piazza San Fedele, che come sapete, ospita i nostri due Marescialli, diciamo così e quindi, 
non la vendiamo. E poi, abbiamo inserito invece un terreno, che è un terreno a standard, 
destinato a verde, in zona area delle feste, che potrebbe essere interessante per qualche 
operatore. Quindi, queste sono le cinque opere in alienazione, cinque terreni in alienazione.  
 
SINDACO 
Ci sono richieste a riguardo? Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
 

Punto 4 all’O.d.G.: APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 
(D.U.P.) 2024-2026 

 
Punto 5 all’O.d.G.: APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE PER GLI ESERCIZI 2024-
2026 

 
SINDACO 
Quarto punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione del Documento Unico di 
Programmazione, DUP, 2024-2026”. Prego, Massimo. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, se il Sindaco è d'accordo e il Segretario me lo conferma, tratterei il punto 4 e 5 in un 
unico punto, in modo tale che, chiaramente il DUP e poi, la conseguenza, il bilancio. Poi 
chiaramente, faremo votazioni separate.  Allora, il DUP è un allegato al bilancio, anzi, è la 
parte precedente al bilancio, perché il DUP è uno strumento di programmazione, che dà una 
visione strategica e operativa per quanto riguarda poi, la concretizzazione di questi atti, in 
numeri, che poi naturalmente i numeri sono il bilancio. 
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Quindi, nel DUP troviamo quello che è un presupposto operativo, le linee programmatiche e 
la programmazione finanziaria, e i bisogni e i vincoli e le opportunità, che 
un'Amministrazione poi può tradurre nel bilancio. Quindi, il DUP è l'antecedente al bilancio, 
poi abbiamo il bilancio, che individua e destina le risorse nei vari capitoli e poi, abbiamo il 
PEG, che però è una delibera di Giunta, che è il Piano Esecutivo di Gestione, dove queste 
risorse di bilancio, individuate e assegnate, vengono assegnate direttamente ai vari 
responsabili che poi le utilizzano, in funzione delle scelte che l'Amministrazione compie.  
Questo Documento Unico di Programmazione, parte da dei presupposti, che sono l'analisi 
del territorio dei servizi esistenti, delle esigenze del territorio. Infatti, avete trovato all'interno 
di questo Documento, anche dei dati di territorio, pianificazione, di strutture, di erogazione 
di servizi, di quello che già esiste sul territorio. E adesso banalmente, molto semplicemente 
la superficie estensione del nostro territorio: otto chilometri quadrati di territorio abbiamo; 
abbiamo 34 chilometri di strade comunali, abbiamo 1780 punti luce, abbiamo una raccolta di 
50.000 quintali di rifiuti. Cioè, come avete visto, nel bilancio vengono inseriti tutti questi dati, 
perché danno la sensazione, la necessità, la potenzialità di quello che poi viene tramutato nei 
numeri del bilancio.  
Quello che mi sento di analizzare questa sera, sono questi, perché sono molto sintomatici, 
secondo me, danno una visione di quello che potrebbe essere il futuro di Calusco, perché, 
abbiamo oggi sul territorio 3.504 famiglie, composte da 8.363 persone, quasi il 50% maschi e 
il 50% femmine. E il dato importante da analizzare è che, nell'anno 2023, abbiamo avuto 
chiaramente più morti che nascite: 76 morti e 50 nati, con un saldo negativo di 26; e 
abbiamo molte più immigrazioni, immigrazioni sia da Paesi extraeuropei, europei, o Paesi 
anche italiani, 351, con 241 persone che se ne sono andate, che potrebbero essere circa un 
centinaio di famiglie. Quindi, più famiglie che arrivano, circa 150 famiglie e meno famiglie 
che se ne vanno, con un saldo positivo di 84 persone. Quindi, diciamo che Calusco cresce, 
non grazie alle nascite, ma grazie all'immigrazione.  
Quindi, questo cosa vuol dire? Vuol dire che dobbiamo tendere a far conoscere le nostre 
realtà, a far conoscere i nostri servizi, a dare dei servizi in più, anche per insegnare a queste 
persone a diventare a essere caluschesi, perché chiaramente, noi abbiamo questo come 
principio, che è quello di dare dei servizi ai nostri cittadini, perché si sentano parte della 
nostra comunità. 
Per quanto riguarda i numeri: i numeri sono molto simili a quelli degli altri anni. Io prendo 
spunto anche da quello che il nostro Capogruppo, ha scritto sul periodico comunale, che è un 
anno di fatica questo, però, è un anno che, ci ha consentito, ci consentirà nel prossimo anno 
di non aumentare in nessun modo le tasse, né le imposte, né le aliquote, e riusciremo a dare 
gli stessi servizi, grazie anche a dei fattori produttivi, sia interni, che esterni. Matteo, cita 
benissimo l'aumento dell'Addizionale IRPEF, perché vuol dire che, si è creata più 
occupazione, più caluschesi lavorano, rispetto agli anni scorsi, quindi, si ha più introito 
dell'Addizionale Comunale IRPEF.  
Avete visto, c'è questa scheda molto semplice, che riassume e suddivide quali sono le spese, 
parto dall'uscita, non dall'entrata, parto dalla spesa, per dimostrare quello che noi ogni 
giorno abbiamo e dobbiamo utilizzare, come dobbiamo utilizzare le risorse. Naturalmente, la 
parte preponderante e questo fa scopa anche con quello che dicevamo prima, cioè, con le 
famiglie caluschesi, con la necessità di dare dei servizi, sono circa il 34% dei Servizi Sociali, 
sono 2.256.000,00 Euro che vedete riportato, suddiviso fra Piano Diritto allo Studio, Politiche 
Giovanili, Sport e Tempo libero, relazioni con le associazioni e naturalmente, tutto quello che 
è realmente il Servizio Sociale, quindi, i servizi che ben conoscete.  
E la seconda in questa classifica, la seconda spesa è per i servizi al cittadino, che sono servizi 
che generalmente il Comune dà al cittadino, che banalmente l'Ufficio Tecnico, la Carta 
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d'Identità, le funzioni di controllo del territorio, cioè, tutto quello che è il lavoro vero e 
proprio al servizio del cittadino. Qui, abbiamo circa un milione, che fa parte di questa spesa 
del bilancio, che sono il 15% della nostra spesa, che è sul territorio dell'ambiente. Cos'è il 
territorio dell'ambiente? Sono tutte quelle spese per la manutenzione delle strade, per il 
taglio del verde, per la segnaletica, per il controllo del territorio, per le varie... l'illuminazione, 
tutta quella che è una spesa relativa al nostro territorio. L'ho messa a parte, vedete nei due 
grafici, abbiamo un numero di dipendente, che oggi sono 33 i nostri dipendenti e sono 
totalmente in linea, con quello che è, che dovrebbe essere nei parametri di un Comune come 
quello di Calusco e la spesa per il personale è circa il 20%, chiaramente è il personale che dà 
dei servizi, quindi non è un costo, ma è un investimento sui servizi che diamo. 
Per quanto riguarda invece, come andiamo a finanziare le spese dal lato delle entrate? 
Chiaramente, questi sono i soldi che noi andiamo a spendere. Ma, come entrano questi 
soldi? Molto rapidamente, volevo far notare, qui abbiamo riassunto sia sulla corrente, sia 
sull'investimento, come ben sapete, la corrente va spesa, cioè, chiaramente non possiamo 
non pagare il personale, non possiamo non dare i servizi, non possiamo spendere le spese 
correnti, ma, non spendere nell'investimento, perché l'investimento viene speso solo nel 
momento in cui c'è l'entrata corrispondente, per poter fare poi l'investimento. Se voi vedete 
il trend storico del bilancio degli investimenti, vedete quel grosso... come si chiama? 
(segue intervento fuori microfono) 
Quel picco del 2023, che è l'anno in corso, che deriva chiaramente dalla Variante Sud e 
quindi, quell'investimento ha portato a circa 8 milioni di Euro la nostra accensione di prestiti, 
perché chiaramente come ben sapete, abbiamo attivato parte dal finanziamento regionale, 
parte finanziamento Italcementi, ma parte un mutuo acceso dal Comune di Calusco d'Adda. 
Ma, se noi andiamo a vedere e poi ritorniamo, andiamo a vedere sui mutui e sugli 
investimenti, ma continuiamo sulla trattazione delle nostre entrate, perché abbiamo visto le 
entrate, queste sono scomposte.  
Che cosa sono le nostre entrate? La maggior imposta, la maggior voce è imposte tasse, poi, ci 
sono dei trasferimenti, e nella suddivisione ulteriore dei nostri tributi, del gettito derivato dai 
rifiuti, la voce più corposa è l'IMU, chiaramente, come ben sapete, su terreni e seconde case 
e la TASI è una vecchia tassa che non c'è più, ma c'è ancora una piccola voce in bilancio, e 
l'Addizionale Comunale IRPEF 841.000,00 Euro, è una voce abbastanza importante, 
chiaramente che è sempre un trend in crescita. Chiaramente queste imposte sono in crescita, 
non perché abbiamo modificato in aumento le aliquote, ma perché ci sono maggiori persone 
che le pagano. Da un lato, anche dovute a maggiori controlli, dall'altro, dovute a un 
incremento come l'IRPEF, che non ha controllo, perché chiaramente va detratto in busta 
paga, però, dall'aumento del lavoro. 
Se andiamo a vedere ulteriormente altre voci interessanti e speriamo che questa voce 
continui ad essere così interessante, è il trasferimento dallo Stato, che sono quest'anno 
710.000,00 Euro. Quindi, noi abbiamo un fondo di perequazione, che è calcolato in funzione 
dei principi e il Governo di volta in volta, Finanziaria per Finanziaria stabilisce e quest'anno, la 
nostra quota sono 710.000,00 Euro. Chiaramente, è un dato previsto dalla norma, speriamo 
che venga confermato, perché chiaramente come sapete, la Finanziaria è in discussione in 
questi giorni.  
Ho voluto inserire nel ragionamento, per precisarlo, ma come ho fatto anche l'anno scorso, 
quanto è il trend per quanto riguarda le entrate extra tributarie, che sono le multe, 
irregolarità e illeciti, l'ho anche evidenziato. Come vedete, abbiamo un accertamento in 
crescita nel 2021 e nel 2022 e nel 2023, abbiamo ancora una crescita e così, l'abbiamo 
confermata negli anni precedenti, successivi. Chiaramente, questo dato deriva da cosa? Il 
dato più grosso è la presenza dei due semafori con telecamere al ponte e sulla via Rivierasca, 
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ma, la crescita è dovuta essenzialmente, anche alla presenza maggiore e quotidiana delle 
Pattuglie appiedate, quindi, sono controlli alle assicurazioni, controlli ai bolli, controllo alle 
autovetture, ai camion, ai mezzi pesanti e quindi, la presenza sul territorio, fa sì che questo 
dato, rimanga comunque costante. Chiaramente, come ben sapete, la metà è nel fondo di 
dubbia... di crediti di dubbia esigibilità, quindi non può essere utilizzata, rimane lì 
chiaramente, perché non li incassiamo tutti è solo un accertato, e la metà di questa metà, 
viene utilizzata per la manutenzione delle strade e servizio viabilità e quindi, alla fine quello 
che rimane da investire in altre voci del bilancio, è chiaramente pochissimo, quindi, non fa 
differenza questa voce nel nostro bilancio. 
Abbiamo parlato di Variante Sud, abbiamo parlato di debiti, abbiamo parlato di difficoltà 
anche legate alla Finanziaria, ma come sta il nostro bilancio? Dobbiamo preoccuparci? 
Assolutamente no. Chiaramente non ci dobbiamo preoccupare, innanzitutto perché abbiamo 
ad oggi, una cassa di più di 2.600.000,00 Euro, quindi, non abbiamo la necessità come tanti 
altri Comuni, di avere (…) di cassa, oppure di attendere l'incasso per pagare, come capita a 
tanti Comuni. Noi abbiamo i soldi, noi basta che abbiamo l'accertamento, poi se non 
incassiamo non è un problema, perché abbiamo i nostri soldi da poter spendere, quindi, 
questo è un grosso vantaggio. 
L'ulteriore diciamo tassello, che mi piaceva ricordare e dire, specificare su come sta il nostro 
bilancio, è riguardo ai permessi di costruire. Come sapete, gli oneri che vengono pagati da chi 
realizza infrastrutture, da chi realizza abitazioni o chi ristruttura, è un trend sempre di 
crescita, quindi, vuol dire che la gente investe in Calusco, che gli investitori investono in 
Calusco, che continuano a costruire, ma più che costruire, a fare manutenzione 
dell'esistente. Perché, ci sono delle unità abitative, che sono in ristrutturazione e degli oneri, 
che vengono pagati. Come vedete, è un trend abbastanza positivo, perché siamo oltre ai 
600.000,00 Euro di oneri di urbanizzazione, previsti nonostante la chiusura dei bonus del 110 
e i bonus fiscali. 
Un altro dato, che ritengo molto importante, è anche la incidenza degli interessi passivi sul 
bilancio. Allora, c'è un limite, un Comuni non possono più indebitarsi oltre un limite di 
percentuale, che è il 10% sulle entrate correnti. Qui vedete, ed è previsto bene nella 
relazione anche del Revisore dei Conti, avremo un limite di 673.000,00 Euro, abbiamo... 
arriviamo a 91.000,00 Euro quindi, noi arriviamo all'1,36% quindi, siamo ben... ben lontani da 
quel massimo consentito per il nostro bilancio, quindi, anche questo, ci fa dire: stiamo bene, 
non abbiamo problemi, e non ci saranno neanche problemi ad affrontare, come lo stiamo 
affrontando, il pagamento di interessi sul mutuo della Variante Sud. Questo è l'ultimo stralcio 
della relazione del Revisore dei Conti, che esprime parare favorevole, ma questo era 
indubbio chiaramente, abbiamo valutato a fondo tutte le possibili soluzioni, è stata verificata 
la disponibilità, le competenze, che come leggete in base alla normativa, il bilancio di 
previsione è stato approvato e chiaramente validato dal Revisore.  
Chiudo questa relazione esplicativa, porgendo i miei ringraziamenti, ma penso anche di tutta 
l'Amministrazione, alla nostra ragioniera Giusy Mantecca, perché è il suo ultimo bilancio, se 
ne va in pensione, beata lei, quindi, a gennaio, a fine gennaio ci lascia, ci ha approvato il 
bilancio, ci ha accompagnato fino a qui e in tutti questi anni,  da Consigliere Comunale dal 
99, da Assessore dal 2007, ma, anche penso da anni precedenti alle nostre Amministrazioni e 
alla nostra memoria, penso che sia stata una figura preziosa e importante, per non solo il 
Comune di Calusco d'Adda, ma per l'intera comunità caluschese, perché ha consentito oggi 
ad arrivare a dei bilanci di questo tipo, che questo è vero, i nostri Comuni confinanti ci 
invidiamo e quindi, chiaramente il ringraziamento è doveroso. 
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SINDACO 
C'è qualche osservazione a riguardo? Cassese.  
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Sì, allora no, alcune cose velocissime. Quando ho guardato anch'io i dati che avevi mandato, 
è veramente inquietante il fatto che Calusco sia sempre fermo, nel senso che, siamo 8.000 
abitanti, eravamo a 8.000 quando andavo alle elementari io ed è rimasto identico. Quindi, c'è 
veramente tanto da lavorare. Io ho visto che, stavate parlando anche di investimenti, per 
cercare di rendere più attrattivo anche il paese, mi permetto soltanto di dire che magari, per 
come è adesso la società, servirebbero magari degli investimenti, soprattutto rivolti anche 
alla questione ambientale, perché si vede che le persone scelgono anche dove andare ad 
abitare, a seconda non solo dell'inquinamento e così via, che ha un paese, ma anche della 
fruibilità magari di piste ciclabile, ciclopedonali e così via.  
Calusco secondo me, sicuramente ha questo problema, di avere molto traffico, lo si è visto 
anche stasera, soltanto per tornare che c'era la coda dalla Rivierasca fino... cioè, da Capriate 
fino a Calusco e secondo me, questo rende meno attrattivo il paese. La stessa cosa, c'è tanto 
cemento, voi lo sapete che io sono contrario alle decisioni che avete preso in questi anni, 
compresa la Variante Sud fatta in questo modo, dopo aver letto anche dell'interruzione della 
strada di Solza, che secondo me, causerà altri disagi. E poi, ovviamente anche degli 
investimenti in più sull'istruzione e tutto questo. Cioè, io lo dico soltanto perché vedo che le 
persone, quando vanno a scegliere una casa, vanno effettivamente a vedere se c'è una 
fruibilità di queste piccole cose. Quindi, questo è ecco un invito che faccio anche per il 
futuro. 
Sul resto, volevo soltanto chiedere velocissimamente, visto che c'era anche la questione 
multe e così via. C'è già qualcosa per quanto riguarda i rifiuti, quelli che G.Eco non sta 
prendendo multe, siete riusciti a beccare qualcuno?  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, grazie della domanda e chiaramente come vedete, tra l'altro, la TARI è un introito di 
900..., non un introito, questa è l'uscita, 918.000,00 Euro. Noi abbiamo come sapete, la TARI 
è un partita di giro, cioè, noi incassiamo, anzi, noi paghiamo 918.000,00 Euro e incassiamo 
quello che incassiamo, perché chiaramente... abbiamo grazie a questa azione fatta negli 
ultimi mesi, abbiamo avuto una corsa quasi al pagamento, abbiamo avuto diverse 
rateizzazioni di persone e società, che da anni non riuscivano o non volevamo pagare la TARI, 
perché come ben sapete, se io metto fuori il sacchetto e non pago, basta che il sacchetto sia 
conforme, lo ritirano lo stesso, perché chiaramente è... adesso abbiamo fatto questa azione 
di forza insieme al Vicesindaco Salomoni, a non ritirare non solo i sacchetti non conformi, ma 
a stimolare le persone attraverso sanzioni e quindi, abbiamo sanzionato direttamente i 
condomini e persone fisiche. Abbiamo... abbiamo, Salomoni con costanza, ha verificato tutto 
l'elenco delle persone che non ritiravano i sacchetti negli ultimi due anni, e suonando i 
campanelli insieme alla Polizia Locale, ha intimato l'acquisto e sono state acquistate, non so, 
il primo venerdì eravamo... sabato eravamo in discarica io e lui, c'era la coda di gente che 
ritirava i sacchi. 
E quindi, riteniamo adesso se avete notato i sacchi abbandonati... abbandonati fuori dalle 
abitazioni, sono molto molto meno rispetto al precedente. Ci manca ancora un pezzettino, 
che faremo in questi giorni e sicuramente io penso che, anche l'introito per il prossimo anno, 
che si attesta sicuramente sempre intorno ai 70.000,00-80.000,00 Euro di meno, secondo 
me, scenderà parecchio. Ve ne daremo conto nel prossimo... quando avremo il pagamento di 
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quest'anno, vi faremo sicuramente sapere, anche per soddisfare la curiosità della stampa, di 
come è andata questa vicenda.  
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
No, perché infatti... cioè, una domanda che volevo fare su questo è: ma, i rifiuti che poi non 
vengono raccolti, perché mi immagino, io che lo mette già non conforme, se ne vedono di 
tutti i colori, non è che scende a ritirarlo, la lascia là. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
No, c'è stato... 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Come state facendo adesso? 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
C'è stato... allora, cerchiamo di stimolare al ritiro, obblighiamo al ritiro, se davanti al 
condominio è difficile, non troviamo chi è, chiaramente non possiamo obbligare al 
condominio, ma viene raccolto dalla nostra società, dopo qualche settimana e smaltito 
correttamente. Quindi... però, cerchiamo di arrivare il più possibile a individuare la persona. 
Infatti, i sacchi vengono presi e aperti, vengono trovati anche, come ho messo anche sui 
social, qualcuno che lascia dentro pure il numero di telefono nel rifiuto, perché... (…) come si 
chiama, quella sigaretta elettronica ad esempio, o altro... bollette, multe, ne abbiamo viste di 
tutti. E però, diciamo, cerchiamo di farcela.  
 
SINDACO 
Ci sono altri interventi?  
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
No, una cosa velocissima, giusto perché va beh, ogni tanto, non si va d'accordo con 
l'opposizione, è giusto che sia... perché nell'intervento di Lino, io non sono d'accordo su due 
fattori. Il primo è che, lo dicono i numeri, Calusco è sempre cresciuta per attrattività degli 
altri, continua a farlo perché sono di più rispetto a chi viene ad abitare a Calusco, rispetto a 
chi va via, compensa, pareggia ovviamente nel decremento della popolazione. Ci sono 
Comuni che sono cresciuti, è vero, noi quando siamo piccoli oggi, siamo sempre sugli 8.000, 
ci sono Comuni trasversali da qualsiasi tipo di Amministrazioni, di qualsiasi colore, che sono 
passati da 4.000 a 10.000-12.000 abitanti, però, con un impatto dal punto di vista di cemento 
del consumo di suolo, assolutamente rilevante, non solo, tanti. 
E l'altra cosa che noi rivendichiamo con forza, è il fatto che in realtà, l'investimento sulla 
vivibilità del paese da questo punto di vista, è proprio Variante Sud, perché Variante Sud è 
l'opera che sposterà il traffico pesante da via Marconi, quindi, sposterà i camion di fronte alle 
scuole, renderà quella zona specialmente per i ragazzi più vivibile e sicuramente, renderà più 
interessante anche il recupero di alcune realtà immobiliare, che sono ovviamente adesso su 
una strada a forte scorrimento di mezzi pesanti e saranno di fatto un viale urbano alberato. 
Cioè, è... quest'opera è un'opera propedeutica al cambiamento per aumentare la vivibilità 
del paese.  
 
CONSIGLIERE PASQUALE SIMONE CASSESE 
Speriamo, cioè, ma... 
(segue intervento fuori microfono) 
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Esatto. Ma... ma, a maggior ragione ti chiedo: la tua amica Claudia, ha detto qualcosa sul 
ponte San Michele, a proposito di vivibilità e traffico? 
 
SINDACO 
Non si sa ancora niente, per quanto riguarda i ponti.  
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
No. Si sta... allora, si sta... vedremo. Sicuramente Regione e RFI stanno interloquendo, 
vedremo. Questo è quello che sappiamo. 
(segue intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERE PASQUALE SIMONE CASSESE 
Però, adesso... cioè, non sto parlando di Carvico, sto parlando di Calusco, poi, il Sindaco di 
Carvico dirà le sue cose... 
(segue intervento fuori microfono) 
Sì, va bene...  
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
Però, stiamo anche parlando che ci sono opere tappo, Cisano (…), che ci hanno messo 
vent'anni ad arrivare su determinati tavoli, la nostra questione su quei tavoli, dopo due anni 
c'è già. Quindi, anche questo, noi siamo assolutamente... 
 
CONSIGLIERE PASQUALE SIMONE CASSESE 
Sì, però ho capito, è da tantissimo che è lì eh? Cioè, è una cosa veramente che sta diventando 
scandalosa, cioè la gente secondo me, a Calusco non dovrebbe neanche più pagare le tasse a 
Regione Lombardia, per come è conciata... per come è conciato il ponte San Michele, 
veramente anche a livello di ferrovia, è una cosa da terzo mondo. Ma, io lo dico al di là della 
Destra e della Sinistra, cioè, anche voi sicuramente sarete d'accordo, la facciamo tutti quella 
strada eh? Però, cioè, al di là di chi ci abita vicino e così via, ma ci sono delle code ragazzi, che 
veramente non... ve beh, diciamo sempre la stessa cosa, però, rimango veramente allibito di 
come non si riesca a sbloccare la situazione. E così. 
 
SINDACO 
Purtroppo, sollecitiamo sempre anche nell'ordine di ogni settimana e non c'è nessun 
feedback a riguardo. L'unico feedback che c’è a riguardo è la situazione che io ho sollevato 
sul fatto che è stata tolta l'illuminazione, che era ritenuta da cantiere, ho avuto una risposta 
ieri da RFI Roma, che stanno approntando il progetto, per rimettere l'illuminazione. Dopo, su 
chi sarà in carico questa illuminazione, non hanno precisato, però ecco. Però, ci stanno 
lavorando, almeno quello ecco. 
Per quanto riguarda poi le piste ciclabili, volevo osservare che c'è un piano di piste ciclabili e 
a livello di Ambito di Isola bergamasca, che riguarda tutti i 26 Comuni, dove è previsto il 
collegamento, che è stato fatto proprio richiesto da me e dal Sindaco di Villa d'Adda, quindi il 
collegamento tra Calusco e Villa d'Adda e oltre a questo, è previsto anche nel momento in 
cui, verrà ultimata la Tangenziale Sud, anche il collegamento tramite pista ciclabile, tra 
Calusco e Solza.  
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CONSIGLIERE PASQUALE SIMONE CASSESE 
Un'ultimissima domanda, mi è venuta in mente adesso, poi andiamo avanti e votiamo. Ma, 
rimanendo in quella zona, il parcheggio davanti... cioè, dietro lo spaccio dolci, con quella 
nuova segnaletica che è stata fatta.  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
E' stata approvata da Regione... dalla Provincia di Bergamo e dall'Ufficio Viabilità. 
Chiaramente... 
 
CONSIGLIERE PASQUALE SIMONE CASSESE 
Ma... ma... ma, posso farvi una domanda sincera? Ma, vi piace?  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
L'ha approvato la Provincia di Bergamo nell'Ambito... 
(segue intervento fuori microfono) 
 
SINDACO 
Un anno e mezzo di procedura e non è costato poco eh?  
(segue intervento fuori microfono) 
Se non ci sono altre domande, chi è d'accordo è pregato di alzare... allora, sono il punto... 
approviamo prima il punto 6, giusto? Documento Unico o tutti e due... 
(segue intervento fuori microfono) 
4 e 5 erano, giusto. Allora, “Approvazione del Documento Unico di Programmazione”, chi è 
d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
8 (otto).  
 
SINDACO 
Chi è contrario?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). 
 
SINDACO 
Allora, il 5 invece... 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Aspetti... 
 
SINDACO 
E' immediatamente eseguibile? 
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Sì. 
 
SINDACO 
Anche il DUP è eseguibile? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Sì, sì. 
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile sul punto 4. Chi è d'accordo? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
8 (otto). 
 
SINDACO 
Contrari? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). 
 
SINDACO 
Per quanto riguarda il 5: “Approvazione del bilancio di previsione per gli esercizi 2024-2026”, 
chi è d'accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
8 (otto). 
 
SINDACO 
Chi è contrario? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). Immediata eseguibilità. 
 
SINDACO 
Immediata esecuzione, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano.  
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
8 (otto). 
 
SINDACO 
Chi è contrario? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). 
SINDACO 
Va bene.  
 
 

Punto 6 all’O.d.G.: RICOGNIZIONE ANNUALE DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA 
ECONOMICA. APPROVAZIONE RELAZIONE ANNO 2023 

 
SINDACO 
Per quanto riguarda il punto 6, lo includiamo nel punto 7. 
 

Punto 7 all’O.d.G.: ART. 20 DEL D.LGS. N. 175 DEL 19.08.2016 “TESTO UNICO IN MATERIA 
DI SOCIETA' A PARTECIPAZIONE PUBBLICA” E ART. 17 DEL D. L. N. 90 DEL 24.06.2014 
“MISURE URGENTI PER LA SEMPLIFICAZIONE E LA TRASPARENZA AMMINISTRATIVA E 
PER L'EFFICIENZA DEGLI UFFICI GIUDIZIARI”. REVISIONE PERIODICA E CENSIMENTO 
ANNUALE DELLE PARTECIPAZIONI PUBBLICHE 

 
SINDACO 
Quindi, il punto 7 è: “Ricognizione annuale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica, 
approvazione relazione anno 2023”. Per quanto riguarda questa relazione, è appena stata 
mandata via mail, diciamo prima del Consiglio Comunale della relazione ricevuta, che 
riguarda la Geco, il servizio Geco. 
Per quanto riguarda diciamo l'Ordine del Giorno numero 7: “Articolo 20 del Decreto Legge 
numero 175 del 19.08.2016: Testo Unico in materia di società a partecipazione pubblica e 
articolo 17 del Decreto Legge numero 90 del 24.06.2014: misure urgenti per la 
semplificazione e la trasparenza Amministrativa e per l'efficienza degli Uffici Giudiziari, 
revisione periodica e censimento annuale delle partecipazioni pubbliche”. La parola sempre 
all'Assessore al Bilancio. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Bene. Allora, il punto 6 è una novità di quest'anno, che si ricomprende nella ricognizione 
delle società partecipate, perché come ben sapete, Geco è l'unica società nostra, che è... fa 
parte delle nostre società partecipate non di primo livello, non direttamente, e che gestisce 
in house un servizio pubblico. Allora, la norma cosa prevede? Prevede che, la società deve 
fare una ricognizione di questo servizio, perché il servizio è un servizio, che viene affidato a 
condizioni particolari, perché chiaramente, è un servizio che potrebbe essere anche affidato 
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a un privato, perché è un servizio pubblico, però, con l'intervento del pubblico, hanno delle 
condizioni migliorative per il cliente, quindi per l'utente.  
Quindi, per far sì che l'Ente possa verificare che questo servizio possa venire sciolto... svolto 
in maniera efficace ed efficiente, c'è questa relazione: naturalmente il dato è positivo, perché 
cosa poteva dirci che lo fa male? No. Va beh. Le nostre società quali sono? Abbiamo detto 
Geco chiaramente, le società che direttamente svolgono dei servizi strumentali per l'Ente 
sono Unica Servizi, abbiamo una quota dell'11,91, Uniacque 0,79, e Anita col 2,97. 
Partecipiamo inoltre ad Azienda Isola col 5,06 e al Parco Adda Nord con l'1,90. Sono tutte 
società, che alle quali il Comune di Calusco d'Adda, ha affidato delle funzioni, che potrebbe 
svolgere direttamente, ma ritiene più utile, farle svolgere a società terze, tranne il servizio 
idrico integrato, che è obbligatorio per legge, affidarlo al gestore d'Ambito, che come bene 
sapete da qualche anno, è ormai anche per noi Uniacque.  
Le abbiamo in essere, le manteniamo, non c'è nessuna necessità di dismetterle e quindi, la 
ricognizione viene fatta in questi termini, come l'anno scorso e come gli anni precedenti. 
 
SINDACO 
Ci sono domande a riguardo? Nessuna? Allora, votiamo... votiamo la 6? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Il punto 6 è ritirato e la parte di ricognizione del servizio pubblico locale, affidato in house, 
sono i servizi di igiene ambientale, è ricompreso nel punto 7. 
 
SINDACO 
Allora, votiamo solo il 7? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Sì.  
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Va bene. Ottavo punto... ah, è immediatamente eseguibile questo o no? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Immediatamente eseguibile. 
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Unanimità. 
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ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Se posso Sindaco, io vado. 
SINDACO 
Prego, prego. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Saluto la Minoranza e gli altri li vedo ancora, buon Natale.  
Ho Consiglio Provinciale alle otto e mezza su in città alta, quindi devo scappare. Scusatemi 
davvero. Grazie. 
 
SINDACO 
E' uno dei motivi per cui avevamo anticipato diciamo la seduta. Va bene. Grazie e buon 
Natale a tutti. 
 
 

Punto 8 all’O.d.G.: APPROVAZIONE CONVENZIONE DELLA RETE BIBLIOTECARIA 
BERGAMASCA (RBBG) UN FUTURO CULTURALE INTEGRATO 2024-2026 

 
SINDACO 
Ottavo... ottavo punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione della convenzione della Rete 
Bibliotecaria Bergamasca RBBG, un futuro culturale integrato 2024-2026”. La parola 
all'Assessore di Fonso. 
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Sì, semplicemente un rinnovo di una convenzione che è già in essere, la durata sarà triennale 
dal 2024 al 2026. Le condizioni restano invariate.  
Chiaramente, la Rete Bibliotecaria Bergamasca è divisa in sei reti, la nostra... in sei aree, l 
nostra è l'area nord ovest, si occupa principalmente di letture per i bambini, quindi, 
incentivare la lettura per i bambini: nati per leggere e tutte le varie attività, che anche la 
nostra biblioteca sponsorizza.  
Rimane tutto invariato, tranne un aumento di 0,10 centesimi ad abitante, rispetto alla 
convenzione dell'anno scorso. Quindi, i costi sono 1,00 Euro per ogni abitante, più uno 0,60 
da questa... con questa convenzione, al posto dello 0.50 precedente, che serve a coprire tutti 
i vari servizi, che vengono resi. E basta, per il resto, resta tutto invariato. 
 
SINDACO 
Ci sono domande a riguardo? Allora, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
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Punto 9 all’O.d.G.: APPROVAZIONE SCHEMA DI CONTRATTO DI SERVIZIO TRA L'AZIENDA 
SPECIALE CONSORTILE “AZIENDA ISOLA” E IL COMUNE DI CALUSCO D'ADDA PER LA 
GESTIONE DI INTERVENTI E SERVIZI ALLA PERSONA E ALLA COMUNITA' PERIODO 
01/01/2024-31/12/2026 

 
SINDACO 
Ultimo punto all'Ordine del Giorno è: “Approvazione dello schema di contratto di servizio tra 
l'Azienda Speciale Consortile Azienda Isola e il Comune di Calusco d'Adda, per la gestione di interventi 
e servizi alla persona e alla comunità, periodo 2024-2026”. La parola all'Assessore Lorena Marzani. 
 
ASSESSORE MARZANI LORENA 
Come... per quanto riguarda la convenzione, insomma, il contratto di servizio per il sistema 
bibliotecario, questo riguarda invece tutti i servizi dell'Ambito sociale con Azienda Isola. Lo andiamo a 
rinnovare per il prossimo triennio. Come sapete, ogni Comune socio, può delegare una serie di servizi 
ad Azienda Isola, che appunto, vanno a coprire dei servizi che dovrebbero fare direttamente i 
Comuni, ma che da anni ormai, sono stati in buona parte delegati ad Azienda Isola, perché il potere 
contrattuale di gestione sicuramente permette di avere dei... cioè, di fare dei contratti per la fruizione 
dei servizi, con diciamo dei prezzi più morigerati. Noi non deleghiamo tutti i servizi, quello 
fondamentale è quello della tutela dei minori, l'assistenza educativa, perché incide tantissimo sul 
bilancio, sui famosi 2 milioni, però, sono tutti servizi che andiamo a delegare ad Azienda Isola. L'unico 
servizio che abbiamo riportato ormai da anni all'interno del Comune, una volta era delegato, è quello 
del Segretariato Sociale, perché abbiamo assunto direttamente la nostra Assistente Sociale, per il 
resto, di volta in volta valutiamo, se aderire o meno anche a eventuali nuovi servizi, che vengono 
strutturati da Azienda. Comunque, ricalca sostanzialmente lo stesso contratto di servizio, che 
abbiamo avuto in essere sino a quest'anno, niente.  
 
SINDACO 
Ci sono domande a riguardo?  
 
(00.39.35) 
No, volevo soltanto dire che, voteremo a favore anche su questo, se non ricordo male, votava 
a favore anche Fabio. Quindi... 
 
SINDACO 
Va bene. Allora, chi è d'accordo è pregato di alzare... è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Va bene. Ringrazio tutti. Il Consiglio Comunale è sciolto e auguro a tutti un sereno Natale e 
un felice anno nuovo, specialmente in salute, speriamo. 


